



# ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

№48 (30691)

16+

15—16 мая 2018 года

Цена свободная

Сегодня в номере:

- **В защиту Михаила Абдалкина**  
Активиста КПРФ выдвигают с работы — 2-я страница
- **Грязная провокация**  
В наскоках на КПУ украинские неонацисты в средствах неразборчивы — 3-я страница
- **Почему так нужна она — энциклопедия «Сталин»**  
О главном уроке лучших представителей советского поколения создателей — 4-я страница

## Из рода Прометеев



вители 38 коммунистических, рабочих и левых партий. На ней выступили председатель ЦК Коммунистической партии Азербайджана Р.М. Курбанов, генеральный секретарь ЦК Компартии Британии Р. Гриффитс, председатель ЦК Единой коммунистической партии Грузии Т. Пипия, генеральный секретарь СВАПО (Намбия) С. Шанинга, генеральный секретарь ЦК Коммунистической партии Сирии А. Багдаш, председатель Коммунистической партии Финляндии Ю.-П. Вайсанен, представители коммунистических партий Украины, Китая, Вьетнама, Кубы, Лаоса, Греции, Португалии, Венесуэлы, Бразилии, Чехии и Моравии, Южно-Африкан-

ской Республики и других братских партий. Участники конференции заслушали 50 докладов российских и иностранных учёных и политиков. Обзор сделанных на ней докладов будет опубликован в одном из ближайших номеров «Правды».

12 мая состоялась научно-практическая конференция Общероссийской общественной организации «Российские учёные социалистической ориентации» (РУСО) на тему «Карл Маркс: человек, учёный, революционер». Её открыл заместитель Председателя ЦК КПРФ Д.Г. Новиков. С основными докладами, посвящёнными революционной деятельности и теоретическому творчеству великого мыслителя,

САМЫМ КРУПНЫМ событием, посвящённым 200-летию со дня рождения великого революционера, учёного и мыслителя, в России стала международная научно-практическая конференция «Капитал» К. Маркса и его влияние на развитие мира». Она проводилась 11 и 12 мая по решению Центрального Комитета Коммунистической партии Российской Федерации. Конференцию открыл и выступил на ней с основным докладом Председатель ЦК

КПРФ Г.А. Зюганов (доклад публикуется в сегодняшнем номере «Правды»). С обстоятельными докладами «Социалистические взгляды Альберта Эйнштейна и их современная роль» перед собравшимися выступил лауреат Ленинской и Нобелевской премий, депутат Государственной думы (фракция КПРФ) академик РАН Ж.И. Алферов.

В работе конференции приняли участие, помимо учёных и партийных работников из столицы и регионов, предста-



(Соб. инф.)

## Геннадий Зюганов Карл Маркс: подвиг учёного и революционера

Уважаемые участники конференции! Исполнилось 200 лет со дня рождения Карла Маркса — великого учёного и революционера, основоположника коммунистической теории. Его заслуги перед человечеством исключительно велики. Его вклад в философию, экономические, социальные и политические науки огромен. Ещё будучи молодым человеком, за годы учёбы в Боннском и Берлинском университетах Маркс изучил историю, философию, право. Он воспринял многое из взглядов Гегеля и Фейербаха, но пошёл дальше. Среди его выдающихся работ — «Экономическо-философские рукописи», «Тезисы о Фейербахе», «Немецкая идеология», «Критика Готеского программы», «18 брюмера Луи Бонапарт», «Манифест Коммунистической партии» и четырёхтомный «Капитал». В своих работах Карл Маркс вместе с другом и соратником Фридрихом Энгельсом научно доказал историческую обречённость капитализма и сформулировал основы коммунистической идеологии.

Переоценить роль Маркса в мировой истории невозможно. Это касается не только социальных наук, которые получили мощный толчок благодаря историческому материализму и диалектике. Это касается не только экономики, обогащённой принципиально важными открытиями в сфере теории капиталистического производства. Идеи Маркса сыграли поистине судьбоносную роль в истории народов и стран. Они открыли эру освобождения человеческого общества от эксплуатации, доказали неизбежность победы социализма. Они дали в руки трудящимся тот идейный «молот», с помощью которого можно разбить самые крепкие и изощрённые оковы капиталистического рабства.

Способ реализовать свои философские идеалы Маркс находил в активной политической борьбе. Он ведёт её, проживая в Германии, во Франции, снова в Германии и затем в Англии. В 1847 году он участвует в создании первой международной организации пролетариата — «Союза коммунистов», в 1864 году — в создании Международного товарищества рабочих — Первого международного, в 1871 году он поддерживает борьбу Парижской коммуны.

**Наследие Маркса против диктатуры капитала**

Из законов, открытых Марксом и Энгельсом, неизбежно вытекала необходимость преодолеть капитализм. В XIX веке его роль в развитии человечества стала превращаться из прогрессивной во всё более разрушительную. Согласно тезису Маркса, развитие капитализма приводит к абсолютному и тоталитарному ухудшению положения пролетариата. В «Капитале» Маркс выводит «абсолютный, всеобщий закон капиталистического накопления». Он указывает, что этот закон «обуславливает накопление нищеты, соответственное накопление капитала. Следовательно, накопление богатства на одном полюсе есть в то же время накопление нищеты, муки труда, рабства, невежества, огрубения и моральной деградации на противоположном полюсе».

Данное положение чаще прочих подвергается критике. Отрицатели Маркса, как правило, приводят в пример

Либлихнхту о смерти друга и соратника, Энгельс писал: «Величайший ум второй половины нашего века перестал мыслить». Этот гениальный ум осенил своей силой не только XIX век. Идеи Маркса оказали решающее воздействие на историю XX века и вряд ли потеряют своё значение в будущем.

Карл Маркс и Фридрих Энгельс перевернули представление о законах развития природы и общества. Они сумели доказать, что важнейшие причины общественных противоречий связаны не с культурными, языковыми и географическими различиями, как утверждали буржуазные идеологи. Развитие общества зависит в первую очередь от того, в чьих руках находятся крупные собственности и средства производства, как собственники ими распоряжаются и насколько справедливо распределяются создаваемые трудом богатства.

Важнейшим достижением Маркса и Энгельса является разработка исторического материализма. Они показали неизбежность конфликта между устаревшими производственными отношениями и развившимися производительными силами. Когда производственные силы и экономические отношения входят в непримиримый конфликт, социально-экономическая система разрушается. Вместе с ней уходит в историю устаревшее государственное устройство, уступают место новые формы общественного сознания. Отсталый способ производства заменяется более прогрессивным. И происходит это путём революционных преобразований. Именно эта закономерность является основной движущей силой истории.

Исторический рекорд достигло в мире число безработных. Согласно информации Международной организации труда, за 2017 год число не имеющих работы выросло на 5,6 процента, или на 2,6 миллиона. Оно достигло 193 миллионов человек. В МОТ констатируют: «Глобальная экономика всё ещё не создаёт достаточного количества рабочих мест». Данная тенденция полностью соответствует выведенному Марксом всеобщему закону капиталистического накопления. Она характеризуется увеличением промышленной резервной армии труда — избыточного труда капитала рабочего населения. Резервная армия рабочих рук становится важнейшим условием существования капиталистического способа производства. Конкуренция со стороны безработных давит на занятых рабочих. Она принуждает их к чрезмерному труду и подчинению диктату капитала, как писал Маркс.

Рост нищеты и безработицы, углубление неравенства сегодня всё больше затрагивают страны Запада. Большинство развитых стран переживают социальный регресс. За 30 послевоенных лет на Западе образовался многочисленный

средний класс. Теперь же происходит его размывание и обнищание населения. Страны «золотого миллиарда» достигли такого же уровня экономического неравенства, как и традиционно неблагополучные в этом плане страны Африки и Латинской Америки.

Перспективы подавляющего большинства населения ухудшаются, социальные лифты не работают. Это означает, что низшие слои общества никогда не преодолеют классовый барьер и не смогут воспользоваться благами современной цивилизации. Живя в гетто для обездоленных, они не получат качественного образования и медицинской помощи. Их потомков ожидает та же участь.

По данным нобелевского лауреата по экономике Пола Кругмана, только 26 процентов безработных американцев получают какие-то виды выплат по безработице — и это самый низкий уровень за несколько десятилетий. «Не будет преувеличением, если сказать, что Америка отказалась от своих граждан, не имеющих работы», — заключает Кругман.

Этот процесс после разрушения Советского Союза затронул и Россию. За прошлый год суммарное состояние 200 богатейших россиян увеличилось на 25 миллиардов долларов и достигло 485 миллиардов. Их совокупный капитал превысил и денежные запасы Центрбанка, и общую сумму накопленных всех остальных граждан России. В то же время численность населения, живущего за официальной чертой бедности, перевалила за 20 миллионов. Реальные доходы населения сокращаются четыре года подряд: в 2014 году — на 0,7 процента, в 2015-м — на 3,2, в 2016-м — на 5,9, в прошлом году — на 1,7 процента. Прожиточный минимум таков, что прожить на него невозможно.

Стремясь к максимальной прибыли, капиталист, как указывал Маркс, увеличивает прибавочную стоимость — то есть неоплаченный продукт, поступающий в карман его распоряжение. Это достигается через два основных приёма: удлинение рабочего дня и сокращение «необходимого рабочего дня» — времени, в течение которого работник создаёт продукт, окупающий его содержание. Комбинируя оба приёма, капитал добивается максимально возможного роста прибыли. Для этого повсеместно перерегистрируется трудовое законодательство в пользу владельцев предприятий: удлиняется продолжительность рабочего дня, урезается право на забастовку, работодатель получает возможность по своему усмотрению ухудшать условия труда и увольнять работника, сокращаются возможности профсоюзных организаций. Только за последние годы реакционные трудовые реформы прошли во Франции, в Греции, Бразилии, Аргентине, Казахстане и ряде других стран.

## Взгляд с улицы «Правды»

- факты
- комментарии
- оценки
- прогнозы

Чем стало для нынешней власти в капиталистической России 200-летие со дня рождения основоположника научного коммунизма? Некоторым затруднением, определённой проблемой. Лучше всего замолчать бы это совсем, да совсем-то вроде перед миром неловко: личность слишком грандиозная. Ну и пошли испытанным уже по отношению к социализму и коммунизму путём, спустив на титаническую фигуру Карла Маркса и его великое учение шавак в провластных СМИ, чтобы принизить, оболгать, извратить.

## Стаи шавок — на гения

ИСХОДНЫЙ пункт при этом почти у всех один. Вот с чего начинают, например, автор так называемой «Комсомольской правды»: «Коммунизм в XXI веке приказал долго жить. Но памятники его родителю по-прежнему стоят во многих городах планеты».

Вторит этому, тоже в самом зачатке своего обвинительного заключения по Марксу, автор главной официальной «Российской газеты» — кстати, выходец из той же «Комсомолки». А невольно вспомнил бурное ликование главного редактора

теперешней «Комсомольской правды» г-на Сунгоркина в телешоу по случаю завершения недавних президентских выборов. В связи с их результатами он торжествующе объявил (ни много ни мало), что мы «наконец распрощались с коммунизмом».

Ах, прозорливы вы ненаглядные, всё-то вам кажется: вот уж оригинально и сказано! Память короткая. Два с небольшим десятка лет назад, в 1996-м, с того же телеэкрана и тоже после президентских выборов про последний гвалт, забытый в крышку гроба коммунизма, громко заявил г-н Чубайс. Большой авторитет, не так ли?

А если заглянуть назад ещё несколько дальше, то услышим на сей счёт самого Адольфа Гитлера. Это ведь он, прорвавшись с армиями европейских вооружённых сил к Москве и даже назначив час своего победного парада на Красной площади, истонно орал, что с коммунизмом теперь уже покончено навсегда.

Но вышло, как говорится, пальцем в небо...

Уместно напомнить: молодчики Гитлера, начинавшие с костров из книг, первыми бросили в огонь произведения Маркса. Вот бывший комсомольский журналист, посвя-

тивший всю свою пространную тираду в «Российской газете» ненависти Маркса (по его утверждению) к России, логично должен сделать вывод: Гитлером при сожжении Марсовых трудов двигала величайшая в России любовь. И что, это так на самом деле?

Надёрвав читателю из контекста, автор притворственного официоза подменяет любовь гениального мыслителя и революционера к царскому режиму в нашей стране мимой ненавистью к самой этой стране и её народу. Причём замечу: статья, про которую я говорю, это единственная (!) публикация о Марксе в главном печатном органе власти.

Получилось так, что самое основное, чему гений посвятил свои исследования, сделав открытия непреходящей значимости, в крайне дозированных публикациях и телерепортажах вообще не затронуто (например, присвоение капиталом прибавочной стоимости, классовая борьба и роль диктатуры пролетариата), а слово «эксплуатация» не прозвучало ни разу!

Хотя откуда же растущая численность долларовых миллиардеров в Отечестве нашем в то время, когда большинство населения беднеет?

Но вместо честного анализа современной нашей ситуации на основе марксизма — пошлые анекдоты о создателе учения, устремлённые в будущее. Между тем ведь показателем социалистической Китая реально, чего можно достигнуть, если не отречься от Маркса. На пекинских торжествах в честь юбилея классика лидер полтора-миллиардной КНР и её Коммунистической партии Си Цзиньпин правомерно говорил о великой личности и исторических деяниях Маркса, о благородном духе и великодушном его теории.

И какой жалкой, глупой не-

люпостью воспринимались на этом фоне попытки российского государственного телевидения поставить под сомнение актуальность Маркса сегодня. Первенствовал, пожалуй, как нередко бывает в аналогичных случаях, небезызвестный Швыдкой. Свою передачу «Агора» на телеканале «Россия-Культура» он начал с признания: сам специалистом по марксизму не является. Что ж, мы догадывались. Но дело в том, что и других участников для обсуждения он соответствующим образом создал.

Так, кочующий по телеэкранам из одного ток-шоу в другое сомнительный академик и несомненный антисоветчик Пивоваров откровенно заявил, что он две недели с момента приглашения на эту передачу думал, о чём бы интересном сказать, да так ничего и не придумал. Однако говорил! С умным видом говорил про то, что от него и требовалось: Маркс, конечно, устарел, марксизм — это плохо, даже очень плохо и т.д. и т.п.

Собственно, то же самое, с небольшими модификациями, твердили и почти все остальные. Даже «национал-большевик» Лимонов, ситаяющийся ярым бунтарём против нынешней власти, вдруг начал, как мантру, повторять о Марксе: «Устарел! Устарел! Устарел!»

А власти капитала, обречённости которого доказал Маркс, этого и надо. Видно, заранее знал Швыдкой про странный сдвиг бунтаря, потому и пригласил его. Ибо главный замысел передачи состоял как раз в том, чтобы внушить людям именно это: устарел Маркс вместе с теми, кого он полюбил, — это и есть истина в последней инстанции?

Право, более чем смешно...

Виктор КОЖЕМЯКО.

## Адреса сопротивления

## В очереди и состарятся



Жители нескольких городов Ханты-Мансийского автономного округа вышли на митинги, требуя выплат субсидий по программе «Доступное жильё молодым». В акции приняли участие активисты из Нижневартовска, Нефтеюганска, Сургута, Урая, Лантора и Советского.

ОЧЕРЕДНИКИ на предоставление субсидий на приобретение жилья с использованием государственной программы «Доступное жильё молодым» в Ханты-Мансийском автономном округе ждут своей очереди в списках участников, достигших 36 лет.

Находимся в очереди с 2011 года, взяли ипотеку под большие проценты, сейчас мы в очереди одиннадцатилетние, гарантия получить эту выплату только лет через десять. Надежды у нас совсем нет, — отмечает одна из участниц.

В числе основных положений резолюции, принятой митинговавшими, внесение

пересмотр объёма финансирования. Основным условием митингования стала выплата компенсаций на счёт банка по взятой ипотеке. «Данная возможность предусматривает поэтапное реальное исполнение обязательств округа перед участниками», — говорится в документе.

По сообщениям информантов. Фото с сайта osurgut.com



(Окончание на 2-й стр.)

# Карл Маркс: подвиг учёного и революционера

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Всюду государство, исполняя волю крупного капитала, создаёт для него самые комфортные условия существования. Естественно, за счёт огромных масс трудящихся. Как едко подмечает Пол Кругман, «когда богатые рискуют потерять 3—4 процента своего дохода из-за повышения налогов, политики лучше понимают их страдания — разумеется, намного лучше, чем тыготы семей, оставшихся без работы, потерявших жильё и всякую надежду на будущее».

Для увеличения накопления капиталы обращаются к дешёвой рабочей силе. Она рекрутируется из мигрантов, широкий приток которых лоббируют крупные корпорации. В США это, как правило, выходы из стран Латинской Америки, а в Европе — уроженцы Африки и Латинской Америки, в России — мигранты из бывших советских республик. Экономика на зарплатах и «социальном пакете», капитал обеспечивает себе рост прибавочной стоимости и одновременно оказывает давление на рабочую силу из числа коренного населения страны. Чтобы получить рабочее место, человек должен конкурировать с низкооплачиваемыми работниками-мигрантами и соглашаться на менее выгодные условия труда.

Как сказано в «Капитале» Маркса, капиталистическая частная собственность «покоится на эксплуатации чужой, но формально свободной рабочей силы» и стремится к «централизации капиталов». Результатом этого становится «вплетение всех народов в сеть всемирного рынка, а вместе с тем интернациональный характер капиталистического режима». Так Маркс предсказал движение к капиталистической глобализации, которая стала реальностью в сегодняшнем мире.

Стремление к росту прибавочной стоимости гонит капитал в развивающиеся страны с их дешёвой рабочей силой. Перенос производств в страны «третьего мира» стал одной из сторон глобализации. Безудержную экспансию в поисках прибыли Маркс называл отличительной чертой капитализма. В «Манифесте Коммунистической партии» читаем: «Потребность в постоянно увеличивающемся сырье продуктов гонит буржуазию по всему земному шару. Всякую землю она внедряет, всюду обосновывает, всюду устанавливает связи. Буржуазия путём эксплуатации всемирного рынка сделала производством и потребление всех стран космополитическим».

Капиталистическая глобализация требует беспрестанного поиска новых рынков, дешёвой рабочей силы и природных ресурсов. Выход от этого процесса получает кучка крупнейших корпораций. Подчиняя своему влиянию целые государства, они легко забывают о пресловутых правах человека и экологических нормах. Чудовищная эксплуатация человеческих и природных ресурсов обескураживает развивающиеся государства. В одной из стран с бандитствующими корпорациями идут такие международные финансовые институты, как Международный валютный фонд и Всемирный банк. Пользуясь нуждой бедных стран, они обуславливают свои программы помощи либеральными реформами. Такие реформы разрушают защитные барьеры государства, уничтожают социальные гарантии, свертуют в бедность массы трудящихся, делают страны беззащитными жертвами мирового капитала.

Отвратительной изнанкой экспансии капитализма является война. В «Капитале» Маркса дана грандиозная картина первоначального накопления капитала, сопровождавшегося геноцидом народов планеты. «Открытие золотых и серебряных приисков в Америке, искоренение, порабощение и потребление заживо туземного населения в руд-

никах, первые шаги к завоеванию и разграблению Ост-Индии, превращение Африки в заповедное поле охоты на чернокожих — такова была утренняя заря капиталистической эры производства», — писал Маркс.

Преступления капитализма не завершились с распадом колониальных империй. На рубеже XX—XXI веков на смену «опиумным войнам» в Китае пришли интервенции против Югославии, Ирака, Ливии. «Дипломатия канонерок» получила продолжение в виде санкций и блокад разных стран.

Источником войн является передел мира между капиталистическими державами и стоящими за их спинами корпорациями. Ещё Маркс писал о неизбежности торговых войн, «арены для которых служит земной шар». Эту идею развил В.И. Ленин, разработавший теорию империализма.

Дея мир, капитализм породил две мировых войны и фашизм. Сегодня неумная жажда наживы создаёт всё новые очаги конфликтов. Капитал опирается в них на самые бесчеловечные силы, включая неонацизм и религиозный экстремизм. Первое мы наблюдаем на Украине, второе — на Ближнем Востоке.

Другой признак капитализма — постоянные экономические кризисы, вызванные его природой. Глобальный финансовый кризис, начавшийся в 2008 году в очередной раз доказал порочность мировой экономической системы. Желая максимальной выгоды, буржуазия много лет надувала спекулятивный пузырь, пока он не лопнул. Но все издержки этого преступления были вновь переложены на плечи простых людей. Они теряли жильё, оставались без работы и средств к существованию. В то же время корпорации и банки получали миллиардную помощь от государства.

Вскрывая язвы капитализма, Маркс указывал на его нравственную убогость, его разрушительное влияние на сознание и души людей. Именно он стал в итоге главной болезнью человечества — как социальной, так и духовной. Капитализм с презрением относится к совести, нравственности, моральным устоям — ведь они мешают ему зарабатывать миллионы. Вся глубина человеческих отношений буржуазный строй заменяет примитивным «законом чистоты». Дружба, любовь, сострадание, взаимопомощь он приносит в жертву золотому тельцу. Идеал капиталиста — это человек с ограниченными разумом, который видит суть существования в постоянном, патологическом потреблении.

Созданию такого человека служит вся мощь капиталистической пропаганды. Она навязывает обществу ценности, сводящиеся к приобретению всё новых и новых товаров. Реклама превратилась в многомиллиардный бизнес, использующий самые изощрённые методы манипуляции сознанием. Эту характеристику капитализма также подметил ещё Маркс, писавший: «расширение круга продуктов и потребность становится изобретательным и всегда расчётливым рабом нечеловеческих, рафинированных, неестественных и надуманных вожделений».

Потребительская лихорадка приводит к появлению нравственно опустошённых, «одномерных» людей, используя термин философа Герберта Маркузе. Они не испытывают потребности в общении, не интересуются культурой, равнодушны к политике. Чем и пользуются хозяева капиталистического мира, легко манипулирующие массой потребителей. Маркс называл это явление отчуждением. В его основе лежит отчуждение труда.

В условиях капитализма рабочий относится к труду как к принудительному внешнему процессу. Но отчуждается не только сам труд рабочего, но и результат труда. Ко-

нечный продукт не принадлежит рабочему. Более того, он закабалает рабочего, ибо усилия, затраченные им на создание чего-либо, оборачиваются против него самого. Такой труд, по образному выражению Маркса, «расчеловечивает» человека. Преодоление отчуждения возможно только с преодолением капитализма и частной собственности, с победой социализма.

С изменением социально-экономической системы люди освободятся от необходимости участвовать в капиталистической гонке. Это откроет возможности труда как творчества, всесторонне развивающегося личностно. «На место старого буржуазного общества с его классами и классовыми противоборствованиями приходит ассоциация, в которой свободное развитие каждого является условием свободного развития всех», — провозгласил Маркс и Энгельс в «Манифесте Коммунистической партии».

## Марксизм актуален

Пример сегодняшней России тоже доказывает историческую правоту Маркса. Губочный социально-экономический кризис подтверждает, что отказ от социализма и разрушение СССР был не закономерностью, а противостественным зигзагом истории. Предательство принципов социализма отбросило нашу страну далеко назад. Длительный кризис и массовое обнищание в России всё отчётливее показывают миру необходимость нового левора поворота на идеалах и принципах Маркса и Ленина.

Сегодняшние защитники капитализма уже ничего не могут поделать с тем, что Маркс, гонимый и во многом непонятый при жизни, востребован современным миром как никакой другой мыслитель. Это полностью признают даже далёкие от коммунистической идеологии политики и учёные. Лауреат Нобелевской премии всемирно известный американский экономист российский происхождения Василий Леонтьев говорил, что выводы Маркса — это «выдающийся ряд сбывшихся прогнозов, которым современная экономическая наука со всем её сложным аппаратом противопоставить ничего не может». А бывший глава Европейского банка реконструкции и развития Жак Агталл заявил: «Ни один человек не оказал на мир большее влияние, чем Карл Маркс в XX веке». Несомненно, что и в XXI веке можно будет сказать то же самое.

Значение Маркса заключается в том, что он, во-первых, открыл основные законы капиталистического способа производства, истинности которых подтверждается спустя полтора столетия. И, во-вторых, Маркс доказал неизбежность гибели капитализма и замены его социалистической формацией. Это сделало философа XIX века идейным вождем последующих поколений борцов за социальную справедливость.

Свое развитие марксизм получил в трудах В.И. Ленина. Основатель большевизма не просто воспринял теорию Маркса и Энгельса. Он творчески развил её применительно к новой эпохе. Важнейшими достижениями Ленина стали анализ империализма, открытие закона неравномерности развития капитализма и вывод о возможности победы революции и социализма сначала в одной стране. События подтвердили правильность этих идей. Созданная Лениным большевистская партия возглавила борьбу российского пролетариата и осуществила Великую Октябрьскую социалистическую революцию.

Строительство социализма стало практичным воплощением марксистской теории, подтвердило гениальность предвидения Маркса. Под руководством Ленина и Стали-

на СССР превратился в сильнейшую социалистическую державу, осуществил индустриализацию и культурную революцию. Социалистический характер советского общества позволил сломать хребет фашизму — этой, словами Георгия Димитрова, «открытой террористической диктатурой наиболее реакционных, наиболее шовинистических, наиболее империалистических элементов финансового капитала».

XX век обогатил марксизм новыми творческими открытиями и выводами. Важные идеи были предложены Антонио Грамши, Жаном Полем Сартром, Эвальдом Ильенковым и другими. Как отмечает Терри Илгтон — автор книги «Почему Маркс был прав: В старом коммунистическом лозунге «Социализм или варварство» всегда усматривали некий налёт чрезмерной апокалиптичности. Однако когда история определённому даёт крен в сторону ядерной войны и тотальной экологической катастрофы, этот лозунг становится трудно воспринимать иначе как суровую, но неопровержимую истину. После же мы не будем действовать сейчас, то, похоже, капитализм станет смертью для нас гораздо раньше, чем кто-то надеется».

Таким образом, попытки опровергнуть Маркса, доказать ошибочность и неактуальность его учения раз за разом терпят фиаско. По результатам опроса, проведённого в своё время телекорпорацией Би-би-си, Маркс был назван крупнейшим мыслителем прошлого тысячелетия. А пять лет назад его произведения были включены в реестр ЮНЕСКО «Память мира». «Манифест Коммунистической партии» и «Капитал» являются двумя из наиболее важных публикаций XIX века, весьма влиятельными и по сей день», — отмечается в обосновании этого решения. По количеству изданных в мире экземпляров «Капитал» уступает только Библии.

Но даже признавая значение идей Маркса, их современные критики совершают одну большую ошибку. Они утверждают, что Маркс писал свои работы в условиях раннего капитализма и что сегодня марксизм уже неактуален. Дескать, за 150 лет капитализм претерпел коренные изменения. Чтобы понять несостоятельность подобных утверждений, достаточно взглянуть на Китай — крупнейшую промышленную державу мира, где проживает каждый пятый житель планеты. За последние 40 лет КНР совершила огромный рывок. Преодолев бедность и отсталость, она вышла в лидеры глобального экономического и научного развития. И сделано это не вопреки, а благодаря теоретическому наследию Маркса.

Важность марксизма для настоящего и будущего Китая постоянно подтверждается руководящими партией и государством. На торжественном собрании, посвящённом 95-й годовщине создания КПК, Председатель КНР Си Цзиньпин заявил: «Мы должны твёрдо придерживаться нашей идеологии. Самое опасное для партии начинается с отсутствия идеологии. За 95 лет КПК смогла осуществить то, что казалось невозможным, благодаря тому, что мы придерживались марксизма на практике, мы совершенствовали эту идеологию. Мы никогда не отступали от марксизма. Марксизм и его развитие внесли большой вклад в развитие в Китае».

Глубокое изучение марксизма ведётся во Вьетнаме, на Кубе, в Венесуэле. В России КПРФ всемерно поддерживает работу по изучению и пропаганде идей Маркса. Этому способствует деятельность Общероссийской общественной организации «Российские учёные социалистической ориентации». Материалы, посвящённые марксизму, регулярно выходят на страницах газет «Правда» и «Советская Россия», журнала «Политическое просвещение». Хороший резонанс имел

цикл фильмов о марксизме, созданных телеканалом КПРФ «Красная Линия».

## Социализм — будущее мира

Капитализм зашёл в полный тупик. В условиях, когда нарастают разочарование и протест против капиталистической системы, в мире всё более востребована социалистическая альтернатива. Мы отмечаем 200-летие со дня рождения Маркса в тревожное время, когда обостряющийся мировой кризис вновь подталкивает империалистических хищников к развязыванию войн. Транснациональный капитал и политическая «элита» Запада на глазах превращаются из «мировых жандармов» в мировые бандитов. Они раздувают военный пожар, надеясь спалить в нём перспективы обновлённого социализма.

Коммунисты мира убеждены: альтернатива кризису, хаосу и разрушению существует. Главным результатом многолетней работы Маркса стало открытие неизбежности перехода от капиталистического общества к социалистическому. Важнейшей материальной основой наступления социализма является концентрация капитала, обобществление труда, гигантское возрастание размеров и мощи финансового капитала. Говоря о централизации капиталов, Маркс писал: «Один капиталист побивает многих капиталистов... Вместе с постоянно уменьшающимся числом магнатов капитала, которые узурируют и монополизуют все выгоды этого процесса превращения, возрастает масса нищеты, угнетения, рабства, вырождения, эксплуатации, но вместе с тем растёт и возмущение рабочего класса, который постоянно увеличивается по своей численности, который обучается, объединяется и организуется механизмом самого процесса капиталистического производства».

Концентрация капиталов, которая при жизни Маркса только начинала набирать обороты, сегодня достигла громадных масштабов. Крупнейшие транснациональные корпорации (ТНК) контролируют более 50 процентов мирового промышленного производства, около 70 процентов международной торговли. На них приходится 80 процентов патентов и лицензий на новое оборудование, а также 90 процентов экспорта капитала в виде прямых инвестиций. Это гигантские структуры, чей капитал превосходит богатства многих стран.

80 процентов добавленной стоимости в мире создаётся внутри производственных и торговых цепочек, контролируемых корпорациями. Они могут запустить технический прогресс в одной стране и остановить его в другой. От объёма заказов, размещённых корпорациями в той или иной стране, зависит скорость развития экономики, их место в мировой системе разделения труда. Чтобы не остаться на обочине прогресса, многие государства вынуждены подчиняться интересам ТНК.

Таким образом, транснациональные корпорации превратились в главную силу рыночного производства и международного разделения труда, в доминирующий фактор мировой экономики. При этом крупнейшие ТНК сосредоточены в нескольких странах: США, Японии, Германии, во Франции, в Великобритании и Нидерландах. По состоянию на 2015 год первые пять строчек в рейтинге транснациональных корпораций занимали американские ТНК: «Эппл», «Эксон Мобил», «Беркшир Хэтвуд», «Гугл» и «Майкрософт».

Но если факт концентрации экономики в руках крупнейших корпораций критики Маркса признают, то другое условие перехо-

да к социализму они отвергают. Они заявляют о «деиндустриализации», «размыивании пролетариата», неспособности рабочих к организации и борьбе за свои права. В действительности пролетариатизация населения планеты находится на гораздо более высоком уровне, чем во времена Маркса. На сегодняшний день в мировом промышленном производстве занято около 800 миллионов человек. Для примера: в 1900 году численность промышленного пролетариата составляла 70 миллионов.

В мировом масштабе число занятых в промышленности рабочих возросло на 46 процентов по сравнению с 1991 годом. Другими словами, характерная для развитых капиталистических стран деиндустриализация не затронула большую часть остального мира. Общее же число наёмных рабочих, занятых в различных сферах мировой экономики, превысило 3 миллиарда. Являясь угнетаемыми людьми, они объективно становятся союзниками рабочего класса в борьбе против капитала. Недаром Маркс и Энгельс говорили о «пролетариате умственного труда».

Миром является и полное угасание «энергии» пролетариата. Несмотря на замалчивание ведущими мировыми СМИ рабочего движения, трудящиеся борются за свои права на всех обитаемых континентах. 180 миллионов рабочих присоединились к общенациональной забастовке в Индии осенью 2016 года. Во Франции 5 миллионов работников бастовали минувшей осенью против планов правительства сократить рабочие места в госслужбе. 40 миллионов человек приняли участие в прошлом году во всеобщей забастовке в Бразилии, направленной против неолиберальных реформ. И это только отдельные примеры.

«В глобальном масштабе капитализм стал более сконцентрированным и хищническим, чем когда-либо прежде, а рабочий класс действительно численно вырос», — рассуждал по этому поводу Терри Илгтон. — Поэтому стало возможным представить себе будущее, в котором сверхбогат скрывается в своих укрепленных и охраняемых городках, а миллиард или около того обитателей трущоб ютятся в вонючих хибарах, окружённых колочей проволокой и сторожевыми вышками. В таких обстоятельствах удерживать, будто марксизм закончился, равносильно заявлению, что профитизм пожарного устарела, поскольку профитизм сделались более изобретательными и оснащёнными, чем когда-либо раньше».

Как подчеркнул Маркс, Энгельс, Ленин, для успешного осуществления рабочим классом своей исторической миссии необходимо создание пролетарской партии. Становясь авангардом, передовым отрядом, она вносит в массу трудящихся классовое сознание, объединяет и организует рабочих в борьбе за их интересы.

Прошло полтора столетия с того времени, когда Маркс и Энгельс создали свои главные произведения. Капитализм за этот период не стал ни более справедливым, ни более мирным. Как и прежде, он обогащает мизерную, но могущественную кучку крупной буржуазии. Он разоряет и заставляет страдать огромные массы трудящегося населения. Как и прежде, богатства капитализма создаются изнурительным трудом миллионов. Эксплуатация нигде не исчезла, она лишь стала более изощрённой. Жизнь человечества требует перемен.

«Ближайшая цель коммунистов... испрошение господства буржуазии, завоевание пролетариатом политической власти», — отмечается в «Манифесте». Как и завещал Маркс, диктатура капитала должна быть свергнута и заменена на власть трудящегося большинства. Освобождение труда и освобождение человека — неизменная цель коммунистов, всех прогрессивных сил.

## Парламентский дневник

# Расширяют лазейки для фальсификаций

После обкатки формата «мобильный избиратель» на президентских выборах Госдума решила распространить его и на выборы в парламент. 10 мая соответствующий законопроект, внесённый депутатами из «Единой» и «Справедливой России», был принят в первом чтении.

НОВЫЙ порядок голосования по месту нахождения избирателя показал свою эффективность, убеждали инициаторы законопроекта. Возможности изменить участок, не выходя из дома, через интернет, значительно увеличила явку избирателей. А открытость и прозрачность выборов почти достигли своего апогея благодаря видеонаблюдению и присутствию в качестве наблюдателей представителей Общественной палаты. Так что обкатка прошла успешно и надо нормы законодательства о выборах привести к единообразию — такая аргументация авторов законопроекта, с которой согласился 337 депутатов. «Против» выступили 42 депутата, в том числе 40 — из фракции КПРФ.

При переносе положений одного закона в другой было учтено наличие одномандатных округов на парламентских выборах. Человек, не проживающий постоянно на территории такого округа, может принять участие в голосовании только в том случае, если зарегистрируется в пределах этого округа за 3 месяца до выборов. Но и это, по мнению противников законопроекта, не служит препятствием для раскручивания так называемых избирательных каруселей. Заявку на включение в список избирателей можно подать в участковую избирательную комиссию хоть накануне выборов. И проконтролировать, сколько таких заявок настрочил псевдоизбиратель, не смогут ни члены избиркома, ни уж тем более наблюдатели.

Ещё один смежный законопроект, принятый палатой в

первом чтении, внес изменения в Закон «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан РФ», распространив практику направления наблюдателей от общественных палат и общественных объединений на региональные и муниципальные выборы. Фракция КПРФ также не поддержала предложенные парламентским большинством новации, заявив, что общественные палаты — это не что иное, как продолжение «Единой России». Сам механизм формирования региональных общественных палат изначально делает их провластными, отметил Алексей Куринный. Так, губернатор назначает треть палаты, эта треть назначает ещё треть, ну и потом по хитрой схеме набираются оставшиеся. И ресурсы для обучения наблюдателей от Общественной палаты, заявил депутат, используются административные. Потому такие наблюдатели не фиксируют ни избирательные карусели, ни вбросы. Они нужны только для того, чтобы заявить: всё было честно.

В роман с продолжением превратилась реорганизация федерального государственного унитарного предприятия «Почта России». Его начало было написано в 2014 году, когда правительство внесло в Госдуму законопроект, предполагавший приватизацию этого стратегического предприятия. Однако шквал критических замечаний остановил правительственную инициативу уже на пути к рассмотрению её нижней палатой парламента в первом чтении. Но задача реформирования почтовой службы продолжает оставаться актуальной.

И вот 10 мая на парламентский суд был вынесен законопроект группы депутатов, предлагающий свой вариант реорганизации «Почты России» — из государственного унитарного предприятия в публичное акционерное общество со стопроцентным государственным участием. По словам авторов документа, такая форма собственности избавит предприятие от огромного количества бюрократических процедур.

В числе авторов законопроекта — представители всех фракций. Ведь то, что модернизация почтовой службы назрела, понятно всем. «Запас прочности, который был заложен в советское время для развития этой серьёзнейшей инфраструктурной сети, на самом деле приходит к завершению», — подчеркнул один из авторов законопроекта, член фракции КПРФ Сергей Гаврилов. По его словам, более трёх лет государство из-за бюджетных проблем не финансирует «Почту России». В результате снижаются и качество услуг, и состояние самих почтовых отделений. Важнейшая функция доставки писем в крупных городах вносом перешла частным операторам, что привело к сокращению доходов источников. Поэтому вопрос о развитии «Почты России» обязательно должен решаться и в рамках бюджетного процесса, считает депутат.

Не все парламентарии согласны с тем, что реорганизация почтовой службы возможна лишь через механизм акционирования. В акционерном обществе бюрократических процедур зачастую больше, чем в любом ФГУПЕ, полагают Николай Коломейцев. А для решения проблемы финансирования следовало бы «принципиально переосмыслить» бюджетные потоки, которые сегодня курируются коммерческими структурами, отметил он. Подвляющее большинство

фракции КПРФ воздержалось от голосования по данному законопроекту.

Работу над ошибками вынужден был проделывать депутатский корпус в связи с принятием в первом чтении полтора года назад законопроекта о переименовании города Тулаевского района Ярославской области в город Романов-Борисоглебск. Тщетно тогда депутаты-коммунисты убеждали коллег-парламентариев не делать опрометчивых шагов, пытаясь предать забвению имя красноармейца Ильи Тулаева, герояски погибшего при подавлении Ярославского белоказацкого мятежа 1918 года.

И вот после принятия законопроекта в первом чтении в Комитет Госдумы по региональной политике пошёл поток писем от тулаевцев с просьбой учесть их мнение в вопросе переименования города. Когда количество обратившихся граждан стало исчисляться тысячами, было решено вернуться к проработке этого вопроса. 10 сентября прошлого года был проведён очный опрос населения Тулаева о переименовании города. Протянувшись 7577 из 12 тысяч опрошенных граждан, обладающих активным избирательным правом, то есть 63 процента. Всего в Тулаеве 34 тысячи избирателей. Так тулаевцы отстаивали имя своего города.

Но чтобы и впредь заниматься огульным переименованием непонядно было, требуются законодательные изменения, считает председатель Комитета Госдумы по региональной политике и проблемам Севера и Дальнего Востока Николай Харитонов. Сегодня законом Ярославской области установлен единственный способ выявления мнения населения по поводу переименований посредством решения представительного органа муниципального образования. При переименовании географических объектов должно

быть непосредственное волеизъявление граждан, считает депутат. И над законодательным закреплением этого думский Комитет по региональной политике намерен работать.

А пока топонимические войны, рвущие связь времён, продолжаются. В канун праздника Победы ульяновские власти переименовали главную площадь города — площадь Ленина — в Соборную. Об этом сообщил в часе выступлений представитель фракций по актуальным вопросам коммунист Алексей Куринный. «Мало того, что эта площадь названа в честь нашего самого знаменитого земляка, родившегося здесь, но это и та площадь, с которой уходили на фронт ульяновцы, та площадь, которая встречала их с Победой!» — заметил депутат. Социологический опрос 10 тысяч горожан, проведённый 5 мая, показал, что 80 процентов категорически против переименования и переписывания истории.

Решение местных князьков вызвало массовые волнения. Люди встали в пикеты, вышли на митинги. Чинювики не нашли ничего лучшего, как натравить на протестовавших молодёжь под руководством директоров детско-юношеской спортивной школы. Педагог отправил своих подопечных срывать плакаты, с негодованием сообщил Алексей Куринный, задавшись вопросом: к чему это приведёт? Может быть, как на Украине, к избению ветеранов? Ведь именно с десоветизации и декommунизации так начиналось обеление фашизма. Призывы к забвению всего того, что связано с советским прошлым, раздуваются и поддерживаются и на российском государственном уровне, заявил Алексей Куринный. Об этом свидетельствуют и пропанаше со Знамени Победы на парад в городе-герое Волгограде серп и молот, и попытка переименовать Знамя Победы, предпринятая совсем недавно в зале пленарных заседаний Госдумы, и стыдливо заприпороженный в последние годы Мавзолей В.И. Ленина. Использование властью незаконных методов подавления несогласных может войти в систему.

Татьяна ОФИЦЕРОВА.

## Труд и капитал

Почти полкилометра растянулся пикет вдоль одной из самых оживлённых трасс города Новокуйбышевска, недалеко от местного нефтеперерабатывающего завода. Именно на этом предприятии по политическим мотивам отстранили от обязанностей оператора, первого секретаря горкома КПРФ Михаила Абдалкина. И оставили его без зарплаты, а семью — без средств к существованию.

# В защиту Михаила Абдалкина



КОНЕЧНО, всё это было замаскировано заботой об охране труда — никакой политики. Ведь у нас демократия и свобода слова. Можно на любом заводе любому начальнику говорить прямо в глаза, что он нарушает права трудового коллектива. И за это ничего не будет. Будет за другое. А за что — будут искать. У Абдалкина долго искали, но так и не нашли. Работник дисциплинированный, добросовестный, грамотный — не притердился. Пришлось проблему выдумать на nive охраны труда. Зесь тоже у Михаила нет нарушений, а вот экзамен сдать никак не может, хотя раньше всегда сдавал. До того, как его избрал председателем цеховка и он выдал высоким начальникам на собрании коллектива в своём выступлении всё, что они заслужили своим непосильным трудом. К примеру, увеличили продолжительность рабочего времени, а оплачивать это время не пожелали.

А ещё Абдалкин проявил строптивость, отказавшись снять свою кандидатуру с выборов в городскую Думу, когда кандидатом в депутаты его выдвинули коммунисты Новокуйбышевска и их сторонники. И ещё не раз проявлял свой бойцовский характер, нарушая так называемое партнёрство между безработными работниками и их хозяевами. И его стали «заканывать» на экзаменах по охране труда. Подробно об этом «Правда» рассказала в статье «Тихой сапой», опубликованной 6 апреля 2018 года.

Такая у него позиция. Поддержат её и вышли десятки пикетчиков, которые с плакатами встали вдоль оживлённой трассы на небольшом расстоянии друг от друга, ведь пикет заявлен как одиночный. Вот позвала женщина держит плакат «Остановите террор против рабочих!». Вот средних лет мужчина обвиняет административного завода в том, что для неё идеальный рабочий тот, кто днём и ночью вкалывает, «не ест, не спит и не жалуется». Два десятка пикетчиков предъявили счёт руководству завода, а проходившие мимо горожане говорили слова поддержки и Абдалкину, и тем, кто встал на его защиту. Их приветствовали сигналыми проезжавшие по трассе машины.

Пикет — лишь один из этапов борьбы с производством заводской администрации. Будут и другие.

Александр ПЕТРОВ. (Соб. корр. «Правды»). Самарская область.

Михаил Абдалкин и один из пикетчиков.

Вести с Украины

# Грязная провокация

**Как сообщила «Правда», 8 мая украинские власти в лице представителей СБУ осуществили беспрецедентную атаку на Коммунистическую партию Украины и её руководителей.**

ситуация, как там оказался пистолет. Я очень чётко ответил и по всем этим вопросам. Получилось так, что мы с семьёй на этой квартире, где было найдено оружие, с 28 апреля не проживали. Квартира была бесконтрольна, технического видеоконтроля там нет, и трудно сказать, каким образом там оказался изъятый пистолет. Я к этому никакого отношения не имею и ещё раз заявил: это очередная попытка дискредитации, попытка перевести политический процесс в уголовный. Ведь более четырёх лет продолжается процесс с попытками запретить деятельность КПУ, дискредитировать меня лично и партию, и всё это безрезультатно. Мы высказали пожелания, что должны некоторые документы и видео поизучать, чтобы иметь полное представление, что же реально там происходило», — пояснил Симоненко.

Лидер Компартии напомнил, что так было с днепропетровскими коммунистами, которым подбрасывали гранаты, так произошло сейчас и с ним. «Не имея никаких доказательств (а их и не может быть) в антисоциальной деятельности, в канун Первой и Дня Победы на основании бредовых обвинений карманный суд выдал ордер на обыск жилищ ряда ответственных работников партии и комсомола, а также на обыск офиса ЦК КПУ. Понимаю, что ничего криминального найти не удастся, спецслужбам не оставалось ничего другого, как подбросить улики. Что они и сделали, воспользовавшись тем, что наша съёмная квартира оставалась почти две недели без присмотра и видео наблюдения. Обыск же нужен был исключительно для легитимизации «предмета, похожего на пистолет Стечкина с глушителем и 120 патронов к нему», — сообщил Симоненко.

это дело лопнет, но общественное мнение определённый отрезок времени будет формироваться под влиянием этой ложной информации», — подытожил Симоненко.

**ЕЩЁ РАЗ** пресс-служба КПУ напоминает, что уже пятый год правящий режим олигархо-нацистов прилагает все усилия, чтобы принудить лидера Компартии Петра Симоненку отказаться от активной борьбы за права и свободы человека труда, против героизации нацизма и уничтожения территориальной целостности Украины, выдвигая в отношении него абсурдные обвинения то в «финансировании терроризма», то в «поджоге Дома профсоюзом» в Одессе 2 мая, то в других «преступлениях», существующих исключительно в воспоминаниях мозгов нынешних правителей и их приспешников.

Провалив все относительно законные способы и средства «повестки» на Петра Симоненку надуманные преступления, киевская хунта прибегла к гнусным провокациям, когда сотрудники СБУ нагрянули к лидеру украинских коммунистов с обыском, не дожидаясь адвоката, и сразу же начали ломать ворота.

Пресс-служба КПУ ещё раз заявила, что никакого отношения Компартия Украины к курстаро изговленным листовкам, наклейкам и прочей атрибутике не имеет. Они были заблаговременно принесены спецслужбистами с собой — с целью на скорую руку слепить очередную провокацию против КПУ, сделав эффектные фотоснимки.

На следующий день, утром 9 мая, группа нацистских молодых людей пыталась заблокировать выезд лидера КПУ на торжественные мероприятия, посвящённые 73-й годовщине Великой Победы.

Предпринимались и другие действия репрессивного характера. В частности, попытка остановить в типографии печатание издания «Рабочая газета» с репортажем, как коммунисты Украины отметили День Победы, на основании того, что КПУ якобы уже запрещена.

**ГРУБАЯ** провокация против КПУ не осталась без внимания международной общественности. Прогрессивная партия трудового народа Кипра (АКЭЛ) обратилась к братским партиям с призывом мобилизовать солидарность с украинскими коммунистами и использовать все доступные возможности для информирования европейской и мировой общественности о гонениях на Компартию Украины, для осуждения очередной трусливой атаки на КПУ.

В совместном Заявлении, подписанном 44 коммунистическими и рабочими партиями мира, единодушно осуждаются новые атаки против Коммунистической партии Украины. Отмечается, что обыск офиса ЦК КПУ в Одессе 2 мая, и это не случайно произошло накануне 9 Мая, Дня Победы народов над фашизмом, в которую украинцы внесли значительный и героический вклад.

«Эти события на Украине являются возмутительным проявлением эскалации непрерывных и грубых преследований украинских коммунистов, начавшихся сразу после государственного переворота против демократически избранного правительства в 2014 году, что также привело к растущему влиянию неонацистских и ультранационалистических групп на все политические и социальные слои страны», — говорится в Заявлении. — В этот трудный момент мы выражаем нашу солидарность с членами и руководством Коммунистической партии Украины и будем использовать все форумы для осуждения этих действий».

В.М.Т.

# Монголия: профсоюзы призывают к забастовке

**Сидячую забастовку устроили 11 мая в Улан-Баторе на центральной площади имени Сухэ-Батора руководители монгольских профсоюзов, в том числе медицинских работников и научных организаций, информирует агентство «Регнум». Она продлилась всего час, с 9 до 10 утра, но организаторы пообещали, что в дальнейшем, от раза к разу, время забастовки будет увеличиваться.**

**«СЕГОДНЯ** в области здравоохранения парит трудовой эксплуатации. С сентября 2014 года наша зарплата не была увеличена ни на один тугрик. Медики уже стали работающими бедняками. Нас обманывают в течение четырёх лет. Терпение кончается! Так что мы выбираем резкую форму борьбы», — заявила член профсоюза меди-

цинских работников Бямбасурэнгийн Мигмар. По её словам, пока они не призывают к проведению всеобщей забастовки в медицинской отрасли, а ограничиваются сидячей забастовкой в надежде получить реальный результат.

Но, как заявили организаторы, профсоюзы уже обратились в соответствующие

инстанции, чтобы получить право на проведение всеобщей забастовки. Как только разрешение будет получено, медицинские и научные работники не выйдут на работу по всей стране.

В Монголии с 2017-го началась волна протестов госслужащих, которые требуют повышения зарплат. Первыми осенью прошлого года о своём недовольстве заявили учителя (на снимке). Около 10 тысяч человек вышли на митинг на центральной площади столицы страны, потребовав повышения зарплат и пообещав организовать всеобщую забастовку. Затем несколько раз с протестами выступили медицинские работники. Они тоже требовали повышения зарплат. Последний митинг состоялся 8 мая. На решение их вопроса врачи отвели чиновникам 72 часа. Однако те, что называются, не шелухнулись.

Фото с сайта [static.akipress.org](http://static.akipress.org)



Сообщает Синьхуа

## Пульс планеты

### Космос ждёт тайконавтов

**Китайская Народная Республика начала новый отбор тайконавтов (космонавтов) в количестве 17–18 человек.**

«Они войдут в третью группу наших тайконавтов. После восторженных тренировок примут участие в будущих миссиях на китайской космической станции», — рассказал директор Китайского космического пилотируемого инженерного бюро (CMSEO) Ян Ливэй.

Отбор осуществляется Научно-исследовательским и учебным центром по подготовке космонавтов под пристальным контролем со стороны CMSEO. В команду будут входить пилоты из рядов китайской ВВС, инженеры и специалисты по полезной нагрузке, а также аэрокосмические исследователи из соответствующих сфер промышленности, исследовательских институтов и университетов.

Первую группу из 14 тайконавтов отобрали в 1998-м, вторую группу из семи человек — в 2010 году. Они успешно осуществили шесть пилотируемых космических миссий.

Приступить к работам по сборке собственной космической станции в космосе КНР планирует в 2020 году. Полностью же начать действовать станция должна в 2022-м.

● **ПАРИЖ.** Во Франции продолжается расследование теракта, совершённого в столице 20-летним уроженцем Чечни Хамзатом Азимовым, в 2010 году получившим вместе с матерью французское гражданство. С 2016-го молодой человек фигурировал в базе данных полиции страны среди лиц, склонных к радикальной деятельности. 12 мая злоумышленник с криком «Аллах акбар!» набросился с ножом на прохожих в центре Парижа. Один человек погиб, четверо получили ранения. Преступник был застрелен стражами порядка. Ответственность за нападение взяла на себя запрещённая в РФ террористическая группировка «Исламское государство».

● **ТБИЛИСИ.** У здания грузинского парламента завершились молодежные протесты, участники которых добивались отставки главы МВД, отстранения от власти партии «Грузинская мечта» и премьер-министра. Поводом для бунта послужил рейд спецназа по популярным столичным ночным клубам в рамках борьбы с наркотоговорами. Демонстранты говорили, что при этом были избиты и задержаны ни в чём не повинные посетители, и обвиняли власти в нарушении своих прав и свобод. Спонтанный протест, начавшийся 12 мая, постепенно оброс политическими требованиями и вылился в грандиозную дискотеку под открытым небом. 14 мая глава МВД Георгий Гахария принёс извинения за действия полиции во время антинаркотического рейда.

● **МИЛАН.** 81-летний Сильвио Берлускони возобновляет активную политическую жизнь: миланский суд разрешил экс-премьеру и лидеру партии «Вперед, Италия!» участвовать в выборах и занимать госдолжности. Запрещено было участие в парламентских выборах, были отменены. Берлускони сыграв триумфальное возвращение: на днях он согласился на альянс между союзной ему «Лигой Севера» и «Движением пяти звёзд», разблокировав зашедший в тупик процесс формирования кабинета.

● **РУХАГАРИКА.** Не менее 26 человек погибли в результате нападения группы вооружённых людей, одетых в военную форму, на эту деревню в бурндийской провинции Чийогтоке. По мнению наблюдателей, атака — попытка сорвать назначенный на 17 мая референдум, главный вопрос которого касается продления срока полномочий президента Бурунди.

● **БИЛЬБАО.** За ночь в одном из крупнейших городов Страны Басков сожжены 35 карет «скорой помощи» частной компании «Амбуибера». Все произошло всего через пару дней после того, как злоумышленники повредили 90 машин конкурирующей фирмы «Бискайская амбулансе». Полиция испанской автономии разрабатывает две основные версии случившегося: конфликт двух компаний за сотрудничество с мунципалом Страны Басков или общая борьба за улучшение условий работы.

● **БУДАПЕШТ.** У здания венгерского парламента прошли многотысячный митинг против политики премьер-министра Виктора Орбана и правящей партии ФИДЕС, приуроченный к первому заседанию новизбранного законодательного органа. Участники акции протеста, организованной общественным движением «Мы — большинство», призвали венгерскую оппозицию объединиться. (По сообщениям информагентств подготовила Елена МОРОЗОВА).

## Белорусский пример

### Дань памяти

**Молодёжная патриотическая акция «Сохраняем память на века», стартовав в Гродненской области ещё 21 апреля, сообщили корреспонденту БЕЛТА в обкомите Белорусского республиканского союза молодёжи (БРСМ), продолжится.**

ЮНОШИ и девушки из движения «Доброе сердце» трудятся в памятных местах во всех районах области. В Воронове и Дятлове уже благоустроили кладбища и воинские захоронения, в Берестовицком районе — памятник организатору партизанского подполья, секретарю подпольного комитета комсомола Ольге Соломовой в деревне Конюхи (на снимке) и другие объекты. На благоустройство памятников и захоронений вышла молодёжь в Свислочи, Слониме и Опшьянах. Территория партизанской стоянки в деревне Черешля в Новогрудском районе приведена в порядок.

«Молодёжь из Гродно работает также на благоустройстве памятника узникам концлагеря «Шталаг-324», мемориального комплекса «Курган Славы», мемориала бойцам и командирам 85-й стрелковой дивизии, памятных знаков погибшим воинам на городском кладбище Аульс», — рассказали в обком БРСМ. — Во время акции, которая продлится в общей сложности несколько недель, трудовые десанты приведут в порядок мемориалы, памятные знаки, одиночные и братские воинские захоронения и могилы».



Фото с сайта referatdb.ru

Не остались без внимания и ветераны. Им помогают по хозяйству, приводят в порядок двор и огород, содействуют с ремонтом. Кроме того, молодёжь старается разнообразить досуг ветеранов, ведь пожилым людям очень важно общение и внимание.

Областная молодёжная патриотическая акция «Сохраняем память на века» приурочена к Году малой родины.

## Прибалтийский блеф

### Дурной пример заразителен

**ДЕПУТАТ** сейма Литвы от фракции партии «Союз Отечества» — Христианские демократы Литвы Лауринас Кашонас заявил о необходимости перенять опыт Латвии по переводу всех литовских школ на государственный язык обучения, полностью уничтожив их для меньшинств.

Об этом он сообщил в эфире канала Info TV, комментируя другую свою уже законодательно внесённую инициативу — запрет демонстрации георгиевской ленты, — которую консерватор в соавторстве со своими коллегами по фракции уже внёс в парламент. По его словам, первым шагом должно стать введение формулы 60-процентного обучения всех предметов на литовском языке в школах для меньшинств. Что касается запрета георгиевской ленты, то, по заверению политика, в парламенте уже сейчас существует боль-

шинство для законодательного принятия такой меры. Дело в том, что ряд депутатов сейма, в том числе и Лауринас Кашонас, 9 мая зарегистрировали поправки к закону, которые запрещают распространять, использовать на собраниях или других массовых мероприятиях либо инаше демонстрировать георгиевские ленточки. «Мы представляем поправки к пункту 3 статьи 65 закона о собраниях и к статье 524 Кодекса административных правонарушений, в которых предлагается двухцветную чёрно-оранжевую георгиевскую ленточку приписать к нацистским или коммунистическим символам, распространение или демонстрация которых ограничены, а за несоблюдение ограничений предусмотрена административная ответственность», — заявили парламентарии.

Борис НИКИТЕНКО.

**Делегация Московского горкома КПРФ вернулась из столицы Северной Кореи Пхеньяна, которую посетила с официальным визитом. Произойдёт встреча с председателем Пхеньянского городского комитета Трудовой партии Кореи Ким Су Гилем и заместителем председателя ЦК партии Ги Су Ёном, обмен мнениями о двусторонних отношениях и о международной обстановке.**

**ИЗ-ЗА** ПРОПАГАНДЫ в СМИ многие считают, что люди в КНДР буквально живут в землянках, ходят строем и питаются мясной рисом в день. Пропаганда полностью подменила истину. На самом деле никаких землянок там нет. Пхеньян, практически полностью стёртый с лица земли американцами, которые несли «демократию» на крыльях своих боевых самолётов, отстроен заново и большей частью состоит из высоток и небоскрёбов. Наша делегация собственными глазами увидела, что действительность очень далека от навязываемых нам стереотипов.

### На 80 процентов всё

В Пхеньяне идею очень чисто (в КНДР вообще идеально чисто) и просторно, на территориях есть места отдыха: спортплощадки, бассейны и т.п. Катики, проезжая по улицам, мы периодически видели, как в разных местах в рабочих перерывах люди выходят на улицу и играют в мяч, а девушки танцуют. Никого это не смущает, никто не крутит пальцем у виска.

Северная Корея находится под санкциями с 2006 года, и наукоемкие технологии в страну завозить запрещено, поэтому корейцы создают оборудование для производственного процесса сами. В косметике я разбираться слабо, но ясно одно: продукция простая, с минимумом химии, поэтому на неё большой спрос у туристов, которых там в последнее время достаточно много. Особой популярностью пользуется женские, также много косметики на основе розы, алоэ и других растений.

Все производственные площадки стерильно чистые. Взять, к примеру, обувную фабрику, специализирующуюся на спортивной обуви. Много моделей для разных видов спорта:

### Помидоры не из пластмассы

Теперь о сельском хозяйстве. Мы посетили Чанчхонский овощеводческий кооператив, который снабжает овощами Пхеньян. Более 600 теплиц площадью в десятки гектаров, где выращиваются овощи по современным технологиям. Одна из этих технологий (обогрев глинобитных стен теплицы), кстати, советская разработка. Там же находится лаборатория для проверки продукции. Нам дали попробовать местные огурцы, кукурузу, батат — с той «пластмассой», которая

# Своими глазами

## Делегация КПРФ побывала в Северной Корее

оборудовании. Испытания обуви проходят здесь же на специальном оборудовании. Кроссовки мягкие, удобные и смотрят, как они реагируют на внешние воздействия.

При предприятиях есть специальные компьютерные классы для дистанционного получения образования, все желающие работники могут ими воспользоваться. Так как в Северной Корее есть проблемы с электроэнергией, на крышах производственных помещений стоят солнечные батареи, которые помогают снабжать электричеством предприятия.

Надо сказать, что почти на всех предприятиях, где мы были, директоры — люди, которые начинали трудиться здесь совсем юными и прошли весь путь от простого рабочего до управляющего крупным предприятием. То есть люди прекрасно представляют производственный процесс. Это вам не наши кабинетные менеджеры.

И ещё один интересный и показательный момент. Субботники (а точнее, пятничники) там есть, но в них участвуют не простые рабочие, а офисные сотрудники. Чтобы не засаживались слишком в своих кабинетах.

комбикорм. И вот этот самый комбикорм уже мы покупаем у них, и, естественно, дороже, чем продавали зерно. Такая вот печальная арифметика.

### Думая о будущем

Внимание, которое в Северной Корее уделяется детям, поразило меня больше всего. Начинается всё с ясель. Как сказала нам наша переводчица, молодая мама, «их более чем достаточно»: ясли есть в каждом квартале. К тому же рабочий день женщины с ребёнком до полутора лет

по закону длится не 8 часов, а 6. С садиками тоже проблем нет — никаких очередей. Мы побывали в одном из них, где забавные малыши пели песенки и занимались спортом. Очень понравился Пхеньянский учительский институт. Технологизм, которые здесь практикуются, могли бы позавидовать западные страны. Будущих учителей тренируют с помощью интерактивных компьютерных программ: на большом мультимедийном экране — ребята за партами, которые ведут себя, как настоящие школьники. Отвечают на вопросы, выполняют задания, а когда учитель отвлёкётся, смеются и болтают. Студенты общаются с виртуальными школьниками и отрабатывают своё поведение в различных ситуациях — стандартных и нестандартных. Как оказалось, программа работает на нескольких языках, так что нам удалось пообщаться с «учениками» на русском. В университете оказалось много всяческих мультимедийных и виртуальных штук, что для более отсталых в этом отношении районов есть и более традиционные программы обучения.

Но больше всего нас поразила Мангедонский дворец школьником. Огромное восьмиэтажное здание с красивейшим интерьером площадью 100 тысяч квадратных метров плюс парк и спортплощадки на улице перед ним — всё это полностью отдало под дополнительное образование школьников. Это просто потрясает! В зданиях такой величины у нас располагаются чиновники, а в КНДР 5000 ребятшек в день бесплатно занимаются поучкой, искусством и спортом. Мы побывали во многих кружках и секциях, посмотрели, как дети играют на музыкальных инструментах, поют, танцуют, рисуют, вышивают и занимаются разными видами спорта.

### Здоровье нации

Побывали мы и в современной офтальмологическом центре «Рюгён». Больница, где проверяют зрение, подбирают очки и линзы, лечат катаракту, глаукому, заменяют хрусталик, делают различные операции, включая лазерную коррекцию зрения. Чтобы получить право делать операции, корейцы должны обучиться в общей сложности 9 лет (6 лет университета и 3 года практики при больнице). Это лучшая глазная клиника в КНДР, где бесплатно лечат людей со всей страны. Приём идёт в порядке живой очереди, которая



своей задачей, хотя и есть, но не очень большая. Здесь и амбулаторное лечение, и стационар. В четырёхместных палатах имеются душ, телевизор и холодильник. Для самых маленьких пациентов — игровые комнаты.

С отъездом в стране тоже всё в порядке: в городе работают кафе, рестораны, зоопарк, дельфинарий, аквапарк, планетарий, музей природы, театры, спортплощадки, ролидrome и прочие развлекательные места. Кое-где мы побывали, что-то видели впролом, ну а что-то просто не хватало времени — будет повод вернуться.

Корейцы — очень трудолюбивый народ, бережно относящийся к собственной истории. Особенная благодарность им за то, что они актуально ухаживают за монументом «Освобождение» — памятником, посвящённым Красной Армии, которая освободила Корею в годы Второй мировой войны.

### Напоказ или нет?

Я вовсе не хочу сказать, что в КНДР нет проблем. У страны, которая 12 лет находится под санкциями и при этом не имеет своих нефти и

газа, их довольно много. В частности, есть проблемы со строительством дорог, поскольку для них нужны битум и гудрон — продукты переработки нефти.

Конечно, в Корее стараются показать гостям всё лучшее, что есть в стране, и не везде всё так хорошо. Но не России, любительнице «потёмкинских деревень», её в этом упрекать. Принципиально же разница в том, что у нас частенько за покрашенным фасадом скрывается полуразвалившийся дом, а новый асфальт сходит весной вместе со снегом. В КНДР же всё иначе. Если кому-то хочется считать, что всё делается напоказ, пусть считают, но там всё это реально действует, работает. Хотелось бы, чтобы у нас в стране тоже всё делалось именно так: образовые предприятия напоказ производили качественные товары, современные медицинские центры напоказ делали операции, дворцы школьником напоказ учили детей петь, танцевать и заниматься спортом, квартиры в домах напоказ выдавались нуждающимся в жилье. И всё это абсолютно бесплатно. В конце концов каждая квартира, напоказ или нет, если людям хорошо?

Валерий РАШКИН.

